

# LA BATAJILLA

Periódico de Ideas y Crítica

AÑO 2 NÚM. 23

NO SE DEVUELVEN

LOS

(PORTE PAGADO)

ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: GUADALUPE 1609

MONTEVIDEO, 1.ª QUINCENA DE AGOSTO DE 1916

ADMINISTRADORA: MARÍA COLLAZO

## El otro carnaval...

¿Quién pudo permanecer indiferente en este país, estos últimos días del mes de Julio, ante un despliegue de energías de las colectividades políticas, las cuales, como cualquier charlatán de ferias, ofrecían curar al pueblo de todas las dolencias físicas, morales, económicas, sociales, etc., al ínfimo precio de un sencillito voto que, de todos modos, aunque envilece y hace abdicar de su personalidad al que lo hace, recompensa en cambio con todo lo que los políticos le prometen aunque nunca lo cumplen?

Indudablemente, que ninguno pudo distraer la atención ante ese carnaval político, si por todas partes chocaba nuestra vista con carteles pegados en las esquinas, en los cuales, mutuamente, se sacaban los trapos al sol y aconsejaban, como aquel comerciante del cuento, que no se dejara robar por el de enfrente y que vinieran a su comercio.

¿Cómo podíamos permanecer indiferentes ante la desvergonzada actitud de los dirigentes de todas las fracciones políticas que usaban de todas las salameñas posibles, para embaucar al pobre pueblo incauto, a ese eterno pueblo engañado por promesas políticas, explotados económicamente en campos y talleres por esos mismos fariseos, que en vísperas de elecciones lo tratan como «camarada» y en el transcurso del año lo oprimen, lo envilecen y lo explotan?

¿Cómo no teníamos que preocuparnos también nosotros, al ver ese pueblo delirando de entusiasmo para elevar a las altas cumbres a sus mismos verdugos y estar dispuestos a ir hasta las cuchillas si sus aspiraciones fracasaran y en cambio, les falta entusiasmo, carecen de energía para ir a las cuchillas no para cambiar de forma de gobierno, no para cambiar de partido político que lo siga oprimiendo, sino para echarlos a todos, a todos sin distinción de color y quedarse el pueblo, el único que tiene derecho, a la dirección de sus intereses políticos, económicos y sociales?

¿Qué puede importarle al pueblo, al verdadero pueblo que todo lo produce, a que le cambien o no la forma de gobierno, si de todos modos, en comandita o en forma unipersonal, la misión de todo gobierno, ya sea republicano, monárquico o imperialista, todos, indistintamente, tienen por única misión defender los intereses de los ricos en contra de los intereses del pobre?

Al pueblo, no debe de interesarle absolutamente todos esos remiendos, que hacen más previsible esa máquina gubernativa productora de leyes las cuales todas tienden a cohibir, a limitar, a militarizar la vida del ciudadano.

El pueblo productor, no gana nada que le dejen como está o le cambien la forma directa o indirecta de los impuestos, ni de la implantación del impuesto único — nueva panacea — que pretenden los economistas a la violeta, libertar al pueblo de la opresión económica. Siendo el pueblo el único que trabaja, que produce la riqueza social ¿quién, más que él, va a pagar el presupuesto estatal sea cualquiera la forma que tomen los impuestos?

Es por eso, que el pueblo, los pueblos todos, deben alejarse de todo reformismo, de todo irredimido político, económico y social y dedicarse a combatir, a quitar la verdadera causa del mal que en el orden económico radica en la propiedad privada y poniendo todo en común: la materia prima, los instrumentos de trabajo, el esfuerzo personal para todos, después, consumir cada cual, en relación a sus necesidades y, en el orden político, en que unos pocos legislen para los más cuando, en justicia, lo que hay que hacer, es llegar al auto-gobierno en que cada uno es el arbitrio de sus aspiraciones siempre, indiscutiblemente, que no se perjudique a un tercero.

Mientras el pueblo no tome esta ruta señalada, continuará eternamente siendo el «pavo de la boda».

**PUEBLO**, desconfía siempre de los que no tienen hábitos de trabajo, vistan blusa o levita. Unos y otros, tarde o temprano, te harán víctima de su haraganería.

## CRÍTICAS AJENAS

# BALANCE SOCIAL

La extravagancia humana de este planeta está dispuesta de manera que en lugar de llevar una vida tranquila, laboriosa, intelectual y feliz se suicida perpetuamente abriéndose las venas y arrojando su sangre en frenéticas convulsiones. Ved lo que hace esa humanidad: escoge sus hijos más fuertes, los cria, los alimenta, los rodea de cuidado hasta la plenitud de su edad viril y luego los alinea metódicamente. Como no dispone más que de 35,25 días por siglo y necesita acuchillar 40 millones de individuos, ni un solo día suelta su cuchillo degollando sin cansancio 1.100 diarios, casi 1 por minuto, 40 por hora! No hay tiempo que perder, porque si por casualidad descansa un solo día, el trabajo se dobla al día siguiente y 220 condenados esperan su turno.

He aquí en que se ocupan los hombres. Aprecie dignamente ese alto grado de inteligencia por algunas comparaciones. El cuchillo de Marte saca sin tregua la sangre de las venas de la humanidad y se han derramado 18 millones de metros cúbicos.

¿Que añádiremos a ese cuadro incomparablemente menos repugnante que la realidad? Una sola observación: los diversos gobiernos de Europa matan por sí solos, por gusto, cada uno, más hombres que estrellas se ven en el cielo en la más clara noche.

De hecho, el militarismo europeo, o sea el estado de paz con el ejército permanente, es la causa principal de la esterilización de los campos y la ruina de los países.

## Los impotentes

Los eternos peregrinos de la justicia y la equidad pasan, erguida la frente, sin mirar los guijarros del camino que despedazan sus pies, de los que brota la sangre en gotas relucientes que festonan el camino y brillan al sol como una lluvia de rubíes. Ni el aullar de los perros, ni la aspereza del camino detiene sus pasos. A veces caen ante un obstáculo, más luego se alzan para seguir su viaje sin volver hacia atrás la mirada centelleante y fija, allá en la cumbre donde luce radiante el sol del porvenir.

De cuando en cuando, del margen del camino sale una voz de ironía, una nota lúgubre y siniestra, que lanza ya su cólera, ya su desprecio contra el viajero.

Con hombres-sombras, muertos que caminan, larvas que se deshacen silenciosas entre el pantano y que odian la luz y la cumbre, y a los que marchan hacia ellos porque el ruido de sus pasos les despierta del letargo en que viven.

Són los cobardes, los eternos vencidos, los impotentes; los que no dan un paso hacia adelante por temor a la caída, los que hallan malo todo lo que otros hacen porque ellos no son capaces de realizarlo.

Son, en fin, las espinas puestas al borde del camino por donde cruzan sin cesar los errantes peregrinos de la vida.

GERMINAL.

## Frente a la vida

Mi composición de lugar

Enemigo soy, y en ello hómome, de todo aquello que represente y sea por naturaleza, causa de infelicidad para el más humilde de los seres humanos.

Felizmente he comprendido hace tiempo, que la única verdad estimable, es aquella que dá a la vida una condición de libertad para manifestarse amplia e ilimitadamente.

Los recursos ganados pensando por los trabajadores no bastan ya hace mucho tiempo. Es necesario el empréstito, tomar prestado siempre y descontar el porvenir. La deuda pública de Europa y de América se eleva hoy a noventa y ocho mil millones! Continúa exagerándose y continuará hasta que todos los pueblos quiebren. La deuda pública de las diversas naciones se eleva actualmente a ciento treinta mil millones que la humanidad se eleva a sí misma! Ningún problema de astronomía es de esa fuerza y no hay observatorio comparable a una Cámara de Diputados.

Y esas deudas, esos sacrificios, esos impuestos de todo género, ese aumento constante de malestar público, ¿a quién aprovecha? ¿para qué sirve? Para quitar brazos a la agricultura, para esterilizar la tierra, para preparar el hambre universal y para matarse mutuamente.

¡Mas aún! Nuestra inteligente humanidad no ha tenido gratitud hasta el presente más que para sus enemigos, honores para sus verdugos, laureles para sus asesinos, estatuas para los que la aplastan bajo los talones de sus botas.

¿Qué deducir de este examen? Podemos seriamente esperar que la humanidad reconocerá un día su necesidad, que los pueblos alcanzarán la edad de razón y que la guerra infame acabará de mancillar este planeta cuando se hallen más ilustrados sobre las verdaderas condiciones de su felicidad?

CARLOS FLAMMARION.

He encontrado el sentido práctico de la existencia bien empleada, figurando entre los hombres que no colaboran en la explotación del brazo ni del cerebro de sus semejantes, y que colocados por una sociedad malamente organizada en la alternativa de vivir del salario o tener rentas que son el producto de asalariados a su interés, prefieren actuar entre los trabajadores que son el nervio y vitalidad de la riqueza social que pasar por la triste condición de comer lo que no se ha producido ni creado con el propio esfuerzo e inteligencia.

No nacen los hombres con una ruta fijada previamente ni es misión digna y noble el atornillar o oprimir a semejantes en naturaleza, en derechos a la felicidad y al bien; porque si fuera factible o en alguna forma pudiera demostrarse que los seres humanos pueden clasificarse detenidamente según sus aptitudes creadoras, tendríamos que colocar, a los hombres que monopolizan la riqueza y hacen de ella opresora fuerza, en un plano de inferioridad tal que sus más perentorias e inmediatas necesidades no podrían satisfacerse.

Esto, que podríamos llamar justicia humana, tal como las clases dominantes nos lo han enseñado, y como también una rama del árbol socialista — el sindicalismo — lo preconiza, nos encuentra a los anarquistas en el terreno más refractario y opositor, porque como antes he manifestado, no queremos limitar ni empujear la vida, sino intensificarla y engrandecerla cada vez más. El ideal anarquista, no viene a sembrar escollos, ni a poner tranqueiras, ni a forjar cerros para las pasiones humanas, y mucho menos a ejercitar acción y fuerza en sentido utilitario para un conjunto de elegidos o selectos. No. Las pasiones de los hombres, como también sus intereses, cosas son muy respetables para nosotros, y lejos de atentar contra sus exteriorizaciones, determinadas desde luego por factores naturales, propiciamos lisa y llanamente el derecho y la libertad que tiene cada individuo para buscar su felicidad, donde quiera y como plazca a su criterio.

No queremos contener, comprimir ni violentar ajenas voluntades; queremos siempre, en todos los casos, que cada

hombre pueda proceder de acuerdo con sus ideas, con sus sentimientos y deseos, tal cual su condición psicológica lo determine.

Si me he sentido atraído hacia las avanzadas, si milito entre los hombres de evolución, es precisamente porque soy un convencido de que no hay felicidad posible donde no existe libertad; donde no florece la independencia; porque como bien dice el Dr. Cristóbal M. Hicken, profesor de la Universidad de Buenos Aires, «la independencia es condición necesaria para tener ideas, porque el esclavo tiene un cerebro en el cráneo, pero sólo el hombre libre tiene ideas en el cerebro».

Mis facultades psíquicas, no se anulan a medidas extrañas, ni pueden actuar dentro del plano menguado de aquellos seres inferiores que quieren ser pequeños y malos, pudiendo ser grandes y buenos; más también, porque en la elaboración de mis ideas y opiniones, mis órganos perceptivos han señalado y precisado inconfundiblemente al artificialismo o sistematismo social, propio solamente a una fracción de la humanidad, como el factor predominante como causa principal de la sujeción y esclavitud moral y material a que ha estado sometido durante numerosas centurias la mayor y mejor parte de la humanidad.

JOSÉ TATO LORENZO.

## El sentimiento patriótico

En tiempo de Juana de Arco no existía la palabra patria. Se decía el reino de Francia. Nadie, ni siquiera los legisladores, conocía a punto fijo sus límites, que cambiaban incesantemente. La diversidad de las leyes y costumbres era infinita, y a cada momento ocurrían peleas entre señores. Sin embargo, los hombres sentían en sus corazones amor por el suelo natal y odio hacia el extranjero. Si la guerra de Cien Años no creó el sentimiento nacional, le dio alimento. En su *Quadrilogue inventif*, Alain Chartier nos hace ver a Francia, de fácil reconocimiento por su manto suntuosamente adornado de los emblemas de la nobleza la clerical y el tercer estado, pero lamentablemente mansillada y desgarrada, conjurando a los tres órdenes para que no la dejaran perecer. «Después de la fé católica, le dice, Natura os obliga ante todo a la salvación común del país en que habéis nacido y a la defensa de esa señoría bajo la cual Dios os ha hecho nacer y guardado la vida. Y esas no son las máximas tan sólo de un humanista instruido en las virtudes antiguas. Humildes franceses se preciaban de servir al país de su nacimiento. «Acaso será el rey arrojado de su reinado y seremos ingleses», decía en 1428 un guerrero de Lorena. Los súbditos de las Flores de Lis como los del Leopardo se consideraban obligados a la lealtad hacia su legítimo señor. Pero si ocurría algún cambio en perjuicio de la señoría de que formaban parte, aceptaban fácilmente el cambio, ya que una señoría se acrecienta o se retrata según el poder y la fortuna, el buen derecho o el buen placer del dueño y puede ser desmembrada por los matrimonios, donaciones o herencias y enajenada por medio de contratos. En prueba de regocijo, los habitantes de París alfombraron con hierbas y flores las calles de la ciudad con motivo del tratado de Brétigny, que disminuía en mucho la señoría del rey Juan. De hecho, los señores cambiaban su obediencia tanto como fuese necesario. Juvenal de Ursins cuenta en su diario que, cuando la Normandía fué conquistada por los ingleses, se vió a una joven viuda abandonar su tierra con sus tres hijos por no rendir homenaje al rey de ultramar.

«Cuántos señores normandos renunciaron como ella a colocarse bajo el dominio de los antiguos enemigos del reino? El ejemplo de la fidelidad para con el rey no partía siempre de su familia. El duque de Borbón, en nombre de todos los príncipes de sangre real prisioneros de los ingleses con él, ofreció a Enrique V ir a Francia a tratar la cesión de Harfleur, comprometiéndose, si el Consejo real rechazaba, a reconocerle en calidad de rey de Francia.

Cada cual se preocupaba ante todo de sí mismo. Quien quiera tuviese terreno se debía a su terreno. Su vecino era su enemigo. El burgués sólo conocía su ciudad. El campesino cambiaba de amo sin saberlo. Los tres estados del reino no estaban bastante unidos para formar, en el sentido moderno de la palabra, un Estado. Poco a poco, el poder real reunió a los franceses; esa reunión se hizo más estrecha a medida que se acrecentaba el poder real. En los siglos XVI y XVII, ese afán de pensar y obrar en común que forma los grandes pueblos, fué muy ardiente en Francia, al menos en las familias que daban oficiales a la Corona, y se comunicó hasta la gente de estado inferior. Rabelais hace figurar a Francisco Villon y al rey de Inglaterra en una historieta tan inflada de vanagloria militar, que un granadero de Napoleón hubiera podido contarla ante un juego de vivaque, cambiándole el estilo. En el prefacio de su poema «La Pucelle ou la France délivrée», de 1656, Chapelain habla de los momentos en que la patria, madre común, necesita de todos sus hijos». El viejo poeta se expresa ya como el autor de la «Marsellesa».

No puede negarse que el sentimiento de la patria existiese bajo el antiguo régimen. Lo que le agregó la Revolución, no deja por eso de ser inmenso. Agregó la idea de la unidad nacional y la integridad del territorio. Extendió a todos el derecho de propiedad reservado hasta

entonces a un pequeño número, y de esa manera repartió, por decirlo así, la patria entre los ciudadanos. Dando a los aldeanos la facultad de poseer; el nuevo régimen les impuso al mismo tiempo la obligación de defender su propiedad efectiva o eventual. Tomar armas es una necesidad común a quien quiera adquirir o haya adquirido tierra. Apenas gozaba el francés de los derechos del hombre y del ciudadano, apenas tenía o pensaba tener casa propia y terrenos bajo el sol, cuando los ejércitos de la Europa coaligada vinieron para volverlo a la antigua esclavitud. Entonces, el patriota se hizo soldado. Veintitrés años de guerras con la alternativa fatal de las victorias y de las derrotas, afirmaron a nuestros padres en el amor de la patria y el odio por el extranjero.

Desde entonces, los progresos industriales han suscitado en unos y otros países rivalidades que cada día se ejercen más ásperamente. Los modos de producción actuales, al multiplicar los antagonismos entre los pueblos, han creado el imperialismo, la expansión colonial y la paz-armada.

«Pero cuántas fuerzas contrarias se ejercitan en esa formidable creación de un nuevo orden de cosas! La gran industria ha dado nacimiento, en todas partes, a una clase nueva que, no poseyendo nada, no teniendo esperanza alguna de poseer, no gozando de ninguna de las necesidades de la vida, ni siquiera de la luz del día, no teme, cual el campesino y el burgués salido de la Revolución, que el enemigo de fuera venga a despojarla, y por falta de riquezas que defender, mira a los pueblos extraños sin terror ni odio. Al propio tiempo, en todos los mercados del mundo se han levantado potencias financieras que, aun cuando afecten a menudo el respeto por las tradiciones añejas, son por sí mismas función esencialmente destructoras del espíritu patriótico y nacional. El régimen universal del capital ha creado en Francia, y en los demás países, La Internacional de los Trabajadores y el cosmopolitismo de los franceses.

«Hoy, como ha dos mil años, para discernir en el porvenir, hay que considerar, no a las empresas de los poderosos de la tierra, sino a los movimientos confusos de las masas laboriosas. Esa paz armada, tan pesada, las naciones no la soportarán indefinidamente. Cada día, vemos organizarse la comunidad del trabajo universal.

«Creo en la unión futura de los pueblos y la llamo con esa ardiente caridad del género humano que, formada en la conciencia latina en tiempos de Epicuro y de Séneca, y apagada durante tantos siglos por la barbarie europea, se ha encendido nuevamente en los corazones más altamente colocados de las edades modernas. Y en vano se me opondría la objeción de que son esas ilusiones del ensueño y del deseo. El deseo crea la vida y el porvenir se encarga de realizar los ensueños de los filósofos. Las terribles rivalidades industriales y comerciales que crecen en derredor nuestro, hacen presentir futuros conflictos, y Francia ha de verse algún día envuelta en una conflagración europea o mundial. Y la obligación en que se halla de proveer a su defensa no acrecienta en poco las dificultades causadas por un orden social profundamente perturbado por la competencia de la producción y el antagonismo de las clases.

«Un imperio absoluto se provee de defensores por el miedo; una democracia sólo los asegura a fuerza de beneficios. En la raíz de todas las abnegaciones se halla el miedo o el interés. Para que el propietario francés defiendan heroicamente la República en el día del peligro, es preciso que se encuentre dichoso en ella o espere serio más adelante. ¿Y para qué engañarse? Hoy la suerte del obrero no es mejor en Francia que en Alemania y no tan buena como en Inglaterra y América.

No he podido menos que expresar sobre tan importantes puntos la verdad tal como se me presenta; es una gran satisfacción decir lo que se cree útil y justo.—ANATOLE FRANCE.

DESDE ESPAÑA

# Grandes Huelgas

ENTUSIASMO Y REBELDÍA

Es doloroso que todas estas correspondencias de España vayan enlutadas y ensangrentadas por la sangre y la muerte de los trabajadores que caen en las calles pulverizadas por el plomo de la guardia civil española. A las víctimas de La Unión y Valencia hay que sumar hoy un minero muerto a balazos en Bilbao y otro obrero en Barcelona. Más seis heridos de mauser. En Bilbao se han echado a la calle 12.000 mineros pidiendo horas de descanso y aumento en los jornales. Antes de las 48 horas terminó la huelga con el triunfo completo de las exigencias de los huelguistas. Pero esto, como todos los triunfos o fracasos de los mineros españoles, les ha costado caro: han pagado la muerte de un compañero y las heridas de seis.

En todos los conflictos obreros de España en estos últimos meses, la guardia civil, o sea el gobierno, ha manchado de sangre las calles, y ha llevado el hambre y la miseria al hogar del pobre. Y con esta particularidad elocuente, ante la que se estrella la mentira y el informe falso del gobierno: que ni un solo guardia civil ha resultado herido tan siquiera, y que la única víctima de los esgrimidores del mauser ha sido un guardia muerto por las balas de sus compañeros.

En estos momentos, hoy 12 de Julio España entera está conmovida por uno de los conflictos obreros de más gravedad e importancia que han estado en el país. Desde anoche a las 12 horas que la huelga de los ferroviarios que durante una semana ha venido convulsionando al gobierno y a las compañías, y que al fin no han podido evitar los mediadores oficiales.

En esta ocasión las demandas de los ferroviarios españoles no excedían de los límites de las exigencias justas y razonables, según dice la misma prensa burguesa. Reducida a números la demanda de los huelguistas, representaban 3 (tres) pesetas de cada mil pesetas de ganancia líquida de la Compañía. La exigencia de estas cantidades pone en relieve, por un lado, la miseria espantosa de los trabajadores, y por otro, el egoísmo brutal de los capitalistas. En concepto de gratificación había concedido la compañía ferroviaria 25 céntimos de peseta diarios en los jornales o sueldos interiores a 1.500 pesetas anuales, entre las cuales hay algunos que llegan hasta la suma de 400 pesetas al año. Ahora los obreros solicitan que esos 25 céntimos se abonen, no como gratificación eventual, sino como aumento permanente del salario.

Esta huelga estalla en los momentos en que están sin solucionar otras crisis de la misma índole, como la de los tejedores, los navegantes, los carpinteros, la de los metalúrgicos, constituyendo así una intensa efervescencia revolucionaria en los espíritus proletarios.

Todo el ejército español está movilizándose a través de los pocos huelguistas que se extienden desde Bilbao hasta Barcelona.

El movimiento de los trenes está completamente alterado en todo el país, y las estaciones y vías férreas están ocupadas militarmente. Entre los huelguistas reina gran entusiasmo, y hoy en Madrid se ha dado un caso de rebeldía heroica y consciente por parte de 85 huelguistas. Antes de relatar lo ocurrido es menester advertir que, como en la última huelga ferroviaria de hace algunos años, el gobierno con toda impudicia y desvergüenza ha decretado que todos los reservistas ferroviarios se incorporen al ejército activo, como si se tratara de una guerra exterior, para que así militarizados presten su servicio ordinario en sus respectivos puestos. Es decir que lo que no quieren hacer como obreros asalariados de una compañía particular, tendrán que hacerlo como soldados de la patria. Pues bien: al ocupar una de las estaciones de Madrid un batallón de ingenieros, impusieron los militares a 83 reservistas, que abandonaban el trabajo para adherirse a la huelga, los «brazaletes» distintivos de los llamados a filas. Pero requeridos por los jefes a

que continuaran el trabajo, se negaron resueltamente, prefiriendo antes pasar a las prisiones militares. Y allí están para ser juzgados por tribunales militares.

Son tan torpes y absurdas las barbaridades de este gobierno y de estos militares que por sí mismas se ponen fuera de todo comentario.

Las salpicaduras de la guerra alcanzan a España en formas diversas y alarmantes, pero, en rigor, en el fondo, sólo se trata de la carestía de la vida que se ha hecho difícil para las clases medias e imposible para los obreros.

Ha llegado un momento en que el hambre ha penetrado en el hogar del trabajador, y de aquí la petición de aumento en los salarios, que ha sido base obligada de todas las huelgas.

En las veinticuatro horas de huelga no ha habido todavía obreros muertos. Solamente han dado con sus huesos en los calabozos unas cuantas centenas de huelguistas reservistas.

Los momentos son de angustia, de entusiasmo y de rebeldía.

En la próxima correspondencia dire la verdad del desenlace.

Corresponsal, Madrid, Julio 12 de 1936.

**¡LOS REDENTORES!** plaga maléfica de la cual el pueblo tiene que precaverse, pertenezca a cualquiera de los colores políticos y escuelas sociales y filosóficas.

El pueblo por sí mismo, cada uno, sin esperar nada de nadie, debe de preocuparse de sus asuntos sin confiar nunca de esos charlatanes exhibicionistas que siempre hablan de sí mismo y que un día u otro se pasarán con armas y bagajes al que más le ofrece. Duro con ellos.

## Las malas lenguas...

Dicen que en investigaciones, apesar de la promesa hecha por el nuevo jefe, de usar medios científicos para tomar las declaraciones a los presos, aún se sigue con éstos jugando al box y al football.

Dicen que el caballo del comisario esta vez se mancó perdiendo la carrera, pero, que para Noviembre, piensa robarla de cualquier manera.

Dicen, que por las razones arriba apuntadas, los contubernales piensan poner criaderos de gatos para no ser menos en las próximas elecciones de Noviembre.

Dicen que los frailes y curas se rien de la supresión del artículo 50 pues, esa medida, les dará armas para seguir explotando con más eficacia a los pobres creyentes.

Dicen que los periódicos, como LA BATALLA, que no reciben subvenciones oficiales ni viven del chantage, deben ser sostenidos por sus suscriptores; por lo tanto, duro con los morosos.

Dicen que el voto secreto resulta una patraña, por cuanto no sólo se han hecho ensayos halagadores en las últimas elecciones, sino que, en las de Noviembre, se piensa burlar la nueva ley en gran escala.

Dicen que los dos constituyentes socialistas no se unirán con los batallistas en la próxima pantomima reformista constitucional, por la razón de que don Pepe les patió el nido robándoles su programa mínimo.

Dicen que los ases nacionalistas, entusiasmados y confiados con su último triunfo, se están añilando las uñas para abordar como se merece al queso presupuestal si para Noviembre coronan en triunfo.

Dicen, que la prensa contubernial, no dijo nada quien pagaba los vidrios rotos del bochinche politiquero habido la noche vispera de elecciones; como hizo, al día siguiente del último 1.º de Mayo.

Dicen que es una vergüenza para los padres de familia y los espectadores montevidéanos en general, permitir el espectáculo triste y bochornoso que ofrecen esos niños disfrazados de boy Scouts, formando una nueva generación de eunucos y militaristas.

Dicen que es necesario una agitación entre los padres de familia, para que no se presten a intencionados manejos de quienes pretenden castrar la virilidad innata de los futuros productores.

# Combatiendo prejuicios

## EL ALMA

La teología es la metafísica de la ignorancia; la metafísica es la teología del absurdo.

La logográfica verbosidad de las elucubraciones metafísicas tiene por objeto la inocente pretensión de explicarnos el Cosmos, el mundo y el alma, etcétera, con un lenguaje sofisticadamente teológico, tendiente a reemplazar y sustituir la forma simplista y de artículo de fé de como enseña estas cuestiones la teología, motivo por el cual estimo de necesidad exponer algunas consideraciones que me permiten demostrar, en particular, lo que es el alma, dado que éste es el propósito que me mueve a pergeñar el presente trabajo.

El átomo es una concreción del elemento simple e imponderable que forma el Cosmos. Al quedar constituidos los átomos, quedó por ello determinada la energía y las fuerzas centrífuga y centrípeta peculiares de la materia y producto efecto de su misma existencia. Un conglomerado de estos átomos, fusionándose, constituyen las moléculas, y éstas la célula. Una reunión de células que se conjugan, forman los seres multicelulares. Una muchedumbre de seres totalmente semejantes, componen las especies, derivadas las unas de las otras y todas de la primera forma celular, originada de las reacciones físico-químicas fundamentales a la existencia de la materia, desde su constitución como masa nebulosa, matriz de todos los mundos. Un conjunto de especies pertenecientes a los tres reinos naturales, diversificándose entre sí, para dar realidad a la complejidad inherente a la perfección de la naturaleza, constituyen el todo planetario.

La condensación de 44 mil kilogramos de materia gaseosa, forma la de los 60 trillones de células que constituyen el individuo humano adulto, en el cual, como en todos los demás seres, la vida y el instinto vital es el resultante del físico-químico metabolismo celular a cuyo servicio se halla el funcionamiento del conjunto orgánico del ser, que tiene su origen en la fusión de las dos células germinativas, de que se deriva el proceso intrauterino transformador del que es el producto final la criatura; sin que en todo esto haya, como se ve, la intervención divina de un ente Dios, según quiere hacerlo creer la teología y la metafísica teológica.

Todo esto no es sino la enunciación sintética del proceso mecánico-natural seguido por la materia y al que se debe el hombre, realidad positiva, entre todas las que constituyen la del planeta, porque siente, piensa y sufre, y en la cual se comenzará el proceso de su desintegración, una vez haya llegado a la plenitud vital y curva de la parábola que representa y supone la vida de todo y que da realidad al tiempo y al espacio. Esta desintegración se completa con la total desmaterialización de la criatura que la muerte determina, y con ello su reintegración a la sustancia gaseosa de donde se origina.

Veamos ahora lo que hay acerca de la inteligencia, facultad que los teólogos y los metafísicos teológicos llaman alma, y que nos dicen es graciosamente concedida por Dios al hombre.

Dejaré a un lado el estudio bioantropológico que nos hubiera de evidenciar el proceso de diversificaciones y selecciones operadas en la materia hasta llegar a las especies de seres llamados inferiores, y desde éstas hasta la determinación y existencia de la humanidad, pues ello es materia

incompatible con un trabajo de esta índole.

Si el alma es un a modo de ente espiritual que existe por la permisión de Dios y a su disposición, el cual, por gracia especial, se le concede y con ella adorna al hombre, en éste tendría que manifestarse invulnerable y siempre igual desde el claustro materno hasta la losa, lo que mienten los hechos, como voy a demostrar.

Nace la criatura, y la inconsciencia de ésta no es menos absoluta que lo fué durante el proceso intrauterino de su formación; inconsciencia que sólo va cediendo a la acción instructiva y educadora de su desarrollo fisiológico, que ira determinando la aparición y desenvolvimiento de su psicología y, por tanto, de su consciencia, lo cual refuta la existencia del alma, que tendría que dar al hombre dicha facultad consciente desde el momento mismo, por lo menos, de la formación del ser. Mas esta inconsciencia, que de existir el alma sería imposible, perdura si la antropología nos dice que el individuo es idiota, alcanza un grado limitado si nos demuestra dicha ciencia que el sujeto es imbecil, y dislocada o nula en el caso y grado de la locura.

Que ello es como voy exponiendo, lo prueba el hecho de que el alma o consciencia del hombre borracho es diferente a la del mismo cuando no se halla bajo esta influencia; la del individuo sometido a la acción de la fiebre en sus gradaciones, no es la que tendría en su estado de salud; la del ser carente de cultura y educación, difiere grandemente de la que ostenta la personalidad formada por estos elementos; la del sujeto civilizado, en lo general de la palabra, de la del salvaje, en cualquiera de sus grados, etc. etc.

En suma, la consciencia o inteligencia de la criatura humana, que la teología y los metafísicos llaman alma, y que atribuyen a la generosidad de su Dios, no es otra cosa que el resultante de la sistematización de una sucesión de sensaciones, productoras de un proceso de impresiones, que son, a la vez, determinantes de las voliciones subjetivas que caracterizan y constituyen la inteligencia en el hombre. O dicho de manera más completa que no es sino el producto de una combinación de sensaciones y de impresiones elementales, de donde nace el sentido de diferencia o semejanza, que constituye la nota característica de la actividad intelectual, lo que da lugar a un proceso de sintética integración de sensaciones presentes y pasadas, productoras de las impresiones, las cuales dan margen a una integración de impresiones presentes y pasadas, determinadoras de las percepciones, cuya integración de sus productos forma las ideas, continuándose este proceso con la integración de las ideas que produce los juicios, para terminarse con la integración de los juicios, de la cual se forman las conclusiones. Todo esto pudiera resumirse así: una integración de sensaciones, una integración emocional, una integración intelectual o discernitiva, una integración motriz o adaptativa.

He ahí a lo que se reduce, científicamente examinada, la inocente explicación del alma que dan los señores teólogos de todas las calañas, sin otras variantes que las determinadas por las causas que dejo expuestas, especialmente en la parte relativa a las categorías de la consciencia de los tipos degenerados y a los casos de contraste según los estados del sujeto, etc.

VICENTE BLANCO.

## Mis conceptos

En el enorme laberinto en que nos debatimos, quisieramos que nadie tuviese como misión entorpecer el progreso de los hombres en su individualidad que pugna por intensificarse en su radio de acción racional.

Que el hombre abarque la realidad infinita del mundo sin restricciones que determinan intereses precoces y superfluos que degeneran y subyugan, colocándolo en un plano inferior. Laberintos sin cesar modificando nuestra personalidad en el sentido de supe-

rarnos como seres que poseemos facultades analíticas, lejos de la bestialidad que caracteriza a muchos hombres. Es tanto el cúmulo de inconsciencias, de aberraciones y extravíos, que es sumamente difícil encontrar un principio equitativo, que sea el origen de las relaciones sociales; por una parte los intereses creados, la lucha desgarrante para conseguir una pílula miserable que nos sostenga a duras penas un día y otro día, las ambiciones sin cuento de todos los profesionales de la política, en la cual medran todos los «hijos y padres» de la matrona prostituida

que llaman «Patria». Hallamos en los propósitos maquiavélicos de los sostenedores de un régimen de vida en el cual priman tantas cosas malas, la ignorancia engeguedora.

Actuamos en un medio, el cual nos hace duros para el bien y la justicia, porque así nos lo ha enseñado la realidad cruda de la vida, que se reduce a un feraz egoísmo. Para neutralizar los efectos de esta guerra que morigeramos, hemos recurrido al apoyo mutuo a la mancomunidad de esfuerzos justicieros que hagan contrapeso a la reacción que envenera las fuentes de la vida, destruyendo en el ser humano aptitudes que tienden a hacerlo más bueno, más digno de la vida. La educación juega un papel importantísimo en la evolución progresiva de las sociedades, siempre que sea objeto de superación. No podemos desechar ningún medio, o método que tienda a aniquilar la bestialidad en los hombres; pero si deseamos que el fin esté en relación con las concepciones filosóficas más avanzadas que establecen principios equitativos de vida social en los cuales el hombre no pierda el menor ápice de su individualidad. Una orientación sociológica a todas las manifestaciones superiores del espíritu es lo que yo creo de imperiosa necesidad. Hemos alcanzado una verdad indestructible (hasta hoy) y ella es, que el hombre requiere para su completo desenvolvimiento un medio completamente diverso al actual. Y esto tenemos el ineludible deber de hacerlo carne y nervio en todos los hombres para que no continúen engeguedados, prostituyéndose a pesar de su enorme cultura. La ciencia que no debiera prestarse a matar científicamente, está reñida fundamentalmente con todo principio humano. El arte que glorifica el crimen y perpetua la santa ignorancia es una aberración, y así en todas las manifestaciones de la inteligencia raros son los que no caen al enorme estercolero. Pero desechemos todos los pesimismo; en la estupenda contienda de los siglos siempre hubo hombres excepcionales, vetas de genio que se agigantan a medida que el tiempo transcurre, y los hombres se modifican. El servilismo no los ha doblegado, vivieron y realizaron el bien conscientes de lo que hacían. Revolucionarios que se adelantan a su época son todos aquellos que no limitan la vida a reglas fijas, pero sí encausan con un sentido humano, de alta superación, y esto creo que lo realiza sin ambigüedades el anarquismo. Están demás todos los conceptos que un exceso de burocracia ha infiltrado en la mentalidad de muchos que pretenden confiar a la ilustración exclusiva la alta empresa de regenerar y transformar la sociedad.

F. DEVENIRE

Sin la ciencia, el mundo no sería lo que es; pero es un error, y por desgracia muy popular, la creencia de que sólo las escuelas puramente especulativas pueden formar los hombres capaces de empujar nuestra civilización. Muy por el contrario, los grandes talentos que hacen progresar el mundo inventan porque ven y ven porque los estímulos se les ponen delante de los ojos.

El trabajo y la atmósfera en que vive el artista, son las condiciones de su desarrollo: Trabajo y taller, y el genio brillará

Eduardo Benó.

## Rifa Pro-"La Batalla"

Ya está en circulación la rifa organizada por el grupo editor del periódico y a beneficio del mismo.

Como ya anunciamos en el número pasado, los premios son los siguientes:

- 1.º Un reloj de plata para hombre.
- 2.º Un revolver.
- 3.º Un espejo biselado para sala.
- 4.º Una pistola.
- 5.º Dos tomos de historia natural.
- 6.º Un globo «Acracia».

El precio de cada número es de 005 centésimos.

El sorteo se verificará en la velada que la agrupación «Brazo y Cerebro» y LA BATALLA están organizando y que probablemente, se dará en el mes de Setiembre en uno de los teatros de Montevideo.

# Efectos de la Maquinaria

El progreso mismo de la Humanidad, y esa unidad de fuerzas de que hemos hablado, es la que ha creado el conflicto.

Si las máquinas substituyen al hombre cada vez más y está cercano el día en que lo elimine en masa, ¿no originará esto una situación absurda? Siguiendo ese camino se ya seguro e inevitablemente a la catástrofe, término natural de lo que está en desacuerdo con las leyes de la Naturaleza. Pero la solución lógica, vista a tiempo, se impondrá naturalmente, y eliminando del actual conflicto el dinero como recurso y fin de la vida, la solución del grave problema es más fácil y menos violenta.

La transformación se hará lentamente, como se ha hecho siempre el paso de una civilización a otra.

Los economistas siguen divagando como en los buenos tiempos de la Escolástica, los hombres de Estado y los políticos ven venir un conflicto que los sorprende e inquieta, y los hombres que dirigen el gran problema social ceden al impulso del progreso, y todos, en el calor de las polémicas, algunas monótonas e inútiles, se olvidan de preguntar una vez siquiera a la Naturaleza por donde ha de venir la nueva luz.

El proletariado es el más necesitado de reformas, y por eso le corresponde el mérito de haber sido el primero en percibir los albores del *Nuevo Mundo*, de haber dado consistencia a la *Nueva Idea*, llamando la atención hacia ese gran problema.

El proletariado ha venido a ser, por sus condiciones sociales, el punto de contacto entre la Humanidad y la Máquina, y por lo tanto, fué en él donde primero se ha dejado sentir el acicate del progreso, despertando la conciencia humana e indicando el punto donde se halla la solución; y por él la Naturaleza incita a los hombres, les anuncia que ha llegado la hora de que sus débiles brazos cedan el puesto a las potentes máquinas.

Dice Julio Méline: «El hecho capital, el gran acontecimiento que predomina en el siglo XIX, es el nacimiento de las grandes industrias y el desarrollo colosal de su poder. La industria moderna es tan diferente de la industria antigua, como nuestra sociedad e instituciones difieren de la sociedad e instituciones de la Edad Media...»

«La historia de la gran industria empieza con los maravillosos descubrimientos que han permitido substituir el trabajo de la Máquina al trabajo manual y, lo que es más aún, a la inteligencia del obrero.»

Es preciso fijarse bien en esto, porque da gran valor a la tesis que sostengo. La confusión que existe aún en el organismo super-orgánico, entre lo físico y lo psíquico, es decir, entre la máquina y el hombre, es la misma confusión que se encuentra en los seres orgánicos, entre esos dos mismos elementos estudiados en los grados inferiores de la animalidad, y que van diferenciándose a medida que se asciende en la escala zoológica hasta llegar al hombre, en donde aparece, por fin, bien deslindado lo físico de lo psíquico. En lo super-orgánico, la confusión completa del hombre y la máquina ha existido, existe, y apenas se ha esbozado la diferenciación en la época presente de las grandes industrias, antes de la cual se consideraba al hombre como una cosa, como un esclavo o como una máquina de carne, dividiéndose así al género humano en castas y clases.

Si la máquina substituye al hombre en su trabajo manual y en el de su habilidad mecánica, es una prueba evidente, al ser substituíble, de que son análogos. ¿a qué demostración mayor podemos apelar para que se vea que en lo super-orgánico existen los mismos elementos y están sometidos a las mismas leyes que en lo orgánico, y que su progreso y su evolución consistirán en ahondar cada vez más esa diferenciación, correspondiendo al hombre misión cada vez más noble y elevada, y a la máquina cargas más poderosas y apropiadas a sus infatigables y potentes brazos?

Veamos en qué forma el mismo progreso de la civilización impulsa al hombre en ese sentido.

Hace cincuenta años que Inglaterra era la gran nación industrial y la pro-

veedora de casi todos los demás países; pero poco a poco las naciones de la Europa continental quisieron tener industrias propias, protegiendo la creación de éstas, merced al régimen de sus aduanas, y aumentaron así de día en día sus nuevas producciones. Al ver Inglaterra disminuidos sus mercados europeos, buscó en América, Asia, África y Oceanía nuevo campo para su comercio, y a poco las naciones del continente europeo hallaron también que sus industrias habían progresado en tal forma que no les bastaba el mercado interior, yendo, por consiguiente, a competir con Inglaterra en su nuevo y más anejo círculo de acción. En la Europa continental, Alemania va a la cabeza de ese movimiento, y al par que ocurre esto en el viejo continente, los americanos del Norte, amparados por el *bill* Mac-Kinley, desarrollan su industria de manera portentosa, logrando competir con Europa en todos los mercados del mundo y consiguiendo luchar con ventaja aun en los mismos de Europa, incluso con Inglaterra y Alemania.

Hay más, y habrá cada día más en este sentido; pero veamos lo que dice Julio Méline, de donde tomamos estos datos, al hablar de un nuevo y grandioso elemento industrial y guerrero que entra en lid con un poder avasallador, comparable solamente en su desarrollo con el de los Estados Unidos de Norte América: nos referimos al Japón.

En 1897, el Japón transforma sus Aduanas, haciéndose resueltamente proteccionista. En un momento constituye su industria nacional, adquiriendo de Europa su ciencia industrial y también el material más perfeccionado. Teniendo todo así dispuesto, su industria se desarrolla de una manera prodigiosa.

«El Japón, que en 1875 tenía 508,000 cardadoras, en 1902 poseía ya 1,400,000. Su producción de carbón, que no pasaba de tres millones de toneladas, asciende en 1901 a ocho millones. De importador que era algunos años antes, se ha hecho exportador, y de los más temibles; su exportación general, que era en 1899 de veinticinco millones de yens, ha sido en 1903 de 289 millones de yens. La de los tejidos de algodón, que ascendía en 1902 a setenta y tres millones de francos, se ha elevado en 1903 a ciento un millón de francos. Para la seda, los progresos del Japón son aún más considerables; su exportación de tejidos de seda da en 1903 la enorme suma de doscientos ochenta y nueve millones de francos.»

La solución del problema social está íntimamente ligada a esa progresión de los medios de producción, los cuales, eliminando un número considerable de hombres, imponen el cambio de régimen, toda vez que se demuestra cada vez más que la máquina, no sólo reemplaza al hombre, sino que le multiplica. Esto no es inconveniente más que en el régimen capitalista, y es, por lo tanto, un mal meramente transitorio, pues ese trabajo de eliminación y substitución del hombre por la máquina es el que ha obligado al obrero a crear el problema social, y es la consecuencia natural e inconvertible a que conduce la ley de Evolución del progreso super-orgánico.

Siendo esto un inconveniente y un perjuicio para el obrero en el régimen capitalista, tan pronto como nos fijamos en la solución que indica la ley de Evolución, de que es la Naturaleza o el Cosmos, el capital que antropológicamente le corresponde al hombre, y no el dinero, aparece la tremenda cuestión resuelta con una diaphanidad grande, y la diferenciación cada vez mayor entre la Humanidad y la Máquina se ve venir como una consecuencia lógica, precisa e inevitable del desenvolvimiento de la Organización sometida a una ley que, franqueando al hombre su entrada a la Tierra de Promisión, les otorga su libertad por virtud de las leyes naturales.

El hombre, viendo como la máquina, acumulando fuerzas prodigiosas, lo destituye y elimina, lo obliga a asociarse para multiplicar sus fuerzas, las que se ve obligado a reforzar cada vez más, a medida que la máquina va también multiplicando su poder. Las agrupaciones, las asociaciones locales, primero nacionales, e internacionales después, se ven obligadas, en virtud del progreso, a ser cada vez más po-

derosas. Si la máquina progresa aumentando su fuerza física, las asociaciones, a su vez, se robustecen aumentando su fuerza psíquica o inteligente, pues las asociaciones de hombres progresan, como progresan los cerebros, desde el de las ranas hasta el del hombre (1), no sólo por el aumento en el número de sus neuronas, sino también por la mejor calidad de éstas.

El problema está planteado; el hombre puede acelerarlo o retardarlo, pero de ninguna manera evitarlo. Los dos términos del problema han iniciado su progreso, la Humanidad y la Máquina, y ambos términos, que son dependientes y complementarios, suman su acción, que acelera la marcha hacia el Porvenir.

(1) Evolución super-orgánica: Ontogenia y filogenia de la neurona.

Si bien no debemos de perder ocasión por combatir el militarismo, tampoco debemos de dejar de hacer lo posible para desterrar en los niños esa tendencia perniciosa de militarizarse que se demuestra en los componentes de las asociaciones de boy scouts.

## Permanente

La policía de la ciudad de Montevideo, en particular la sección de Investigaciones, castiga y tortura a los delincuentes presuntos a efectivos, para arrancarles por la fuerza declaraciones arbitrarias o inciertas, valiéndose de la impunidad de sus cargos. La Cárcel Correccional y la Penitenciaría, tienen infinidad de víctimas que afirman, y lo prueban en lo en estos casos posibles. Los jueces instructores se muestran indiferentes cuando no abiertamente encubridores. La prensa toda se niega a tener en cuenta las denuncias, sometiéndose a indicaciones policíacas.

## Notas internacionales

**RUSIA** — Comunican de Petrogrado por telegrafía sin hilos al «Vrige Socialista», que algunos discípulos de Tolstoy que se negaron a empuñar las armas por motivo de conciencia, han sido juzgados por el consejo de guerra de Moscú.

El principal culpable de entre ellos, Popof, ha sido condenado, por ahora, a 8 meses de prisión.

Ultimamente, 28 tolstoianos más, entre los que se halla Boutgakoff, el secretario de Tolstoy, han sido condenados a la pérdida de sus derechos cívicos y desterrados a Siberia.

¿Rusia hoy, según algunos, es uno de los países que lucha por la libertad de Europa?

**FRANCIA** — Publicamos algunos datos, de los muchos que en la Cámara francesa expuso el diputado Mistral, sobre los escandalosos negocios hechos por los patriotas de la libre Francia con la excusa de la guerra:

«La Sociedad metalúrgica del Ariège cuya cifra de negocios era de 5,700,000 francos en 1913-14, ha alcanzado, en 1914-15, hasta 14,275,000 francos. Las forjas y acerías de la marina, de Homécourt, cuyas principales fábricas se hallan en territorio ocupado y que actualmente sólo están en actividad las que posee en los Bajos Pirineos y en Saint Chamond que trabajan exclusivamente para la guerra, han realizado en 1914-15 un beneficio neto de 6,800,000 francos, contra 5,200,000 francos en el anterior ejercicio. La Sociedad de los motores Gnome et Rhône ha reembolsado la totalidad de su capital a sus accionistas y, en 1914-15, sus beneficios líquidos que se elevaron a 9,000,000 francos, contra 8,640,175 francos, en 1913-14, han alcanzado 11,765,000 francos.»

«Tenemos Commentry-Fourchambault-Decezeville, ejercicio 1914-15 terminado el 31 de Diciembre de 1915. La sociedad vendió 8,402 toneladas de combustibles y 79,209 toneladas de productos metalúrgicos, contra respectivamente 85,447 toneladas en 1914 y 82,724 toneladas en 1913-14. Los beneficios netos de este ejercicio alcanzaron, aunque la producción fue menor, 6,970,800 francos contra 4,632,983 francos en 1913-14.»

«En la venta de granadas, en cinco ventas efectuadas en seis meses ha habido un beneficio neto de 4 millones sobre 11 millones.»

«Antes de la guerra nueve grandes latonerías proveían al Estado; la *compagnie générale des métaux*, las

*tréfileries du Havre*, las *fonderies de Pontgibaud*, la *compagnie d'électrometallurgie de Dives*, la *compagnie générale d'électricité*, los *laminiers de Biache-St-Vaast*, los *établissements de la Bonneville*, la *compagnie du bimetal*, y los *établissements Grammont*.

«Estos establecimientos, en 31 de Diciembre de 1915, desde principio de la guerra, realizaron, sobre 114,404,527 kilos de latón suministrados a la artillería y a las municiones, un beneficio valuado en 8,917,540 francos.»

«Los pequeños latoneros en número de quince, suministraron un total de 12 millones de kilogramos de latón de diferentes clases, con un beneficio de 8,400,000 francos; y sobre las provisiones de todos los latoneros franceses al servicio y de la artillería y de las municiones, un total de más de 100 millones.»

«Hechos análogos a los que señalo referentes a los latoneros, se efectúan también en otras producciones concernientes a la guerra.»

Así, con los abusos, han habido ciertamente enormes beneficios realizados. Ultimamente, en el diario *La Liberté*, M. Berthoulat señalaba tener en manos el balance de quien, con un capital de 8 millones ha fabricado por 30 millones con una ganancia de 18 millones.

«Pero esto no me parece sorprendente, puesto que tenemos en la mano prospectos de banqueros dirigidos de manera confidencial a sus clientes pidiendo fondos con objeto de montar talleres para la fabricación de obuses. Se indica particularmente que suscribiéndose en 25,000 francos se tiene la certeza de recobrar su capital a los seis meses, recibiendo alrededor de 31,000 mil francos de beneficio y, después de seis meses, continuar cobrando importantes beneficios mientras dure la guerra...»

¿Se necesitan comentarios?

**ALEMANIA** — A consecuencia del proceso y condena de Liebknecht, se han realizado imponentes y ruidosas manifestaciones en Berlín, Stuttgart, Karlsruhe y otras muchas capitales de Alemania.

Todas ellas fueron disueltas por la fuerza pública, y se han hecho numerosas detenciones entre los elementos que las presidían.

El «Berliner Tageblatt» del día 28, que reproducía extensamente el proceso y la sentencia, fué denunciado y recogido.

También lo han sido los periódicos que daban cuenta de las manifestaciones y de la forma en que fueron disueltas.

Nosotros enviamos nuestras simpatías hacia todos esos perseguidos propagadores de la paz entre los pueblos y de la guerra hacia todos los opresores.

He aquí, traducido algo del manifiesto por el que fué procesado Liebknecht:

«La Bélgica, la Polonia, la Servia, cuya sangre el vampiro militarista tedesco agotó, parecen inmensos cementerios. El mundo entero, la tan sonada civilización europea, va hacia la ruina en esa desencadenada guerra mundial. ¿Y en interés de quién? ¿Por qué motivo todos esos terrores y todas esas brutalidades? Para que los Junkers de la Prusia oriental y los especuladores capitalistas puedan llenar sus arcas gracias a la usurpación de nuevos países; a fin de que los grandes industriales de las municiones y los suministradores militares puedan, de los campos sembrados de cadáveres, transportar en sus graneros las mieses de oro; para que los dueños de la Bolsa puedan, con empréstitos de guerra, redondear sus negocios; para que los especuladores sobre los víveres puedan engordarse a expensas del pueblo hambriento, para que el militarismo, la monarquía, la más negra reacción pueda constituir en Alemania una potencia jamás alcanzada llegando a ser la dominadora absoluta.»

«Y es para hacer más fuertes y prepotentes a sus peores enemigos, que la clase trabajadora se deja llevar al matadero como una manada de ovejas. Y la orgía sangrienta no tiene a acabarse. Más bien mañana la carnicería se extenderá a otros países, a otras partes del mundo. Los guerristas alemanes aspiran a la guerra con los Estados Unidos. Mañana tal vez se nos impondrá dirigir el arma homicida contra nuevos grupos de

hermanos, contra nuestros compañeros de trabajo y de luchas en América.

«¡Trabajadores, compañeros y vosotras, mujeres del pueblo! ¿Hasta cuándo queréis soportar con alma y tranquilidad esta penencia infernal? ¿Hasta cuándo queréis continuar en silencio ante la carnicería humana, la miseria y el hambre? No dejéis pasar esta segunda fiesta de mayo en guerra, sin darle el carácter de una manifestación de socialismo internacional, de protesta contra la carnicería imperialista. En el día 1.º de Mayo nosotros extendemos nuestra mano fraternal a los hijos del pueblo de Francia, de Bélgica, de Rusia, de Inglaterra, de Serbia y del mundo todo.»

«En primero de Mayo alcense miles de voces al grito de: ¡Abajo el oprobioso delito del exterminio de los pueblos! ¡Abajo sus factores responsables los guerristas y los especuladores! Nuestro enemigo no es el pueblo inglés, ruso o francés; lo son más bien los Junker tedescos, los capitalistas alemanes y su comité ejecutivo.»

«Luchemos contra este gobierno, contra estos enemigos mortales de toda libertad; luchemos por todo lo que significa el porvenir y el triunfo de la clase trabajadora, el porvenir de la humanidad y de la civilización.»

**NORTE AMÉRICA** — En esta *muy democrática* molde, de donde casi todas estas repúblicas americanas, copiaron las libertades (!) que gozamos, se ha iniciado una racha reaccionaria en contra de los hombres libres, que en ese país luchan para que este estado de cosas — vergüenza de la verdadera civilización — no siga por más tiempo.

El vendaval reaccionario se ensaña con más fuerza sobre los hermanos Enrique y Ricardo Flores Magón que, como todos sabemos, desde hace años vienen fastigando desde las columnas de «Regeneración», a los que oprimen y explotan al pueblo mexicano y al gobierno yankee sostenedor y fomentador de la revolución de ese país para después como lo ha pretendido, intervenir y quedarse con la parte del león.

Enrique Magón fué condenado a tres mil dólares de multa y tres años de prisión y el hermano Ricardo a un año de prisión y mil dólares de multa y la suspensión del periódico «Regeneración». Junto con el periódico de los hermanos Flores Magón, fueron también suspendidos los periódicos revolucionarios «The Blast», «The Alarm», «Revolt», «Alliance», «Voluntad» y «Volné Listy».

Como se ve, en todas partes existe la libertad de emitir el pensamiento siempre, se entiende, que ésta no vaya a molestar la tranquila digestión burguesa.

## Ironía Católica

En un angelico periodiquin que tiene por título «El Eco Parroquial», encontramos un artículo muy interesante en cuanto se refiere a la difusión del pensamiento dominante en la época presente.

Nos alegramos mucho que se comience a reconocer la verdad de los hechos, y no se continúe afirmando que el espíritu del Evangelio, triunfante en todas partes, ejerce hegemonía en el mundo de la ciencia y de la filosofía. Nuestra felicitación.

## EL HOMBRE NUEVO Y EL EVANGELIO DEL SIGLO XX

¿Alguna vez, mis lectores, os habéis detenido en la contemplación del hombre nuevo? Miradle. Su existencia se desenvuelve en ondas embriagadoras de deleites mundanos y se sucede en la satisfacción que experimenta por los triunfos que logra de día en día sobre la naturaleza que, obediente a su voz, parece no encerrar secretos para él, y por las conquistas realizadas en el terreno de las ciencias y de las artes, las cuales parece poseerlas con perfecto dominio.

El se ha dado cuenta de su poder: sabe que se comunica instantánea y claramente con todos los puntos del planeta y viaja cómoda y rapidísimamente en todas las direcciones del globo; él aprehende los astrós — tan grandes de suyo — sujetándolos a las lentes de sus poderosos telescopios y somete al análisis microscópico ese mundo — inmensamente grande por su extremada pequeñez — de células y de neuronas de que están compuestos los seres más diminutos; él estudia, como en un libro, los *llas* primitivos de la creación en los sobrepuestos estratos de la tierra y clasifica en sus museos las osamentas de animales ante

diluvianos, cuyas familias hanse extinguido en los formidables cataclismos del globo; él, cual ave gigantesca, sube a su placer a las capas atmosféricas y, cual inmenso cetáceo, desciende a su gusto en las ondas del vasto Océano; con igual facilidad lanza desde sus zepelines bombas explosivas que siembran el pánico en las ciudades, que echa a pique con sus submarinos a esos colosos de los mares que llamamos buques; él pone e contribución de su gusto, comodidad y placeres, todos los elementos de la naturaleza y se apropia cuanto de deleitable, bello y útil contienen los seres del Universo.

Y en plena posesión de su soberanía mundial, creyendo bastarse a sí mismo, el hombre contemporáneo rechaza por humillante toda dependencia de poderes ultraterrenos e invocando su mayoría de edad, proclama su emancipación de la Iglesia, renunciando de una vez para

siempre a sus dogmas, a sus esperanzas y a sus premios.

— Pero no pudiendo vivir sin un código de creencias, rechazado el Evangelio *vestido, molde ya sobradamente gastado*, forzoso le es a nuestro siglo hacer la promulgación de uno, digno de él y acto para las futuras generaciones. Vedlo aquí:

A la altura de nuestra ciencia y al punto de las conquistas logradas por nuestro genio, no se hable más de cielo, ni de infierno, de resurrección ni de juicio, de inmortalidad ni de nueva vida; ateísmo en religión, la libertad en política, el naturalismo en filosofía, la evolución en cosmología, el progreso en sociología y el goce y utilidad en moral.

¿Qué les parece a nuestros lectores el Evangelio del siglo XX...?

¡Magnífico, superior!...  
Es digno de los hombres.

PROBLEMAS DE ENSEÑANZA

LA EDUCACION DE LA INFANCIA

Una de las manifestaciones más odiosas de la tiranía es la que atañe a los niños. Tan generalizada está la creencia de que no se les puede educar si no es reduciéndolos a la obediencia por el empleo de la fuerza, que son excepcionales los padres y maestros que para hacerse respetar no apelan a ese bárbaro procedimiento.

¿Qué aberración!

¿Cuánta equivocación todavía entre los que se consideran civilizados! ¿Cómo se podría perdonar a los padres y maestros que así obran, si su conducta fuera consciente en vez de ser producto de la ignorancia atávica, si no supiéramos que es consecuencia de haber sido ellos tratados en su niñez en forma idéntica y de cuyo prejuicio son aun esclavos? Porque nadie que discorra con adarme de lógica encontrará, puesto en razón, el castigo aplicado a los niños, ya que nunca se podrá justificar, pues siempre es injusto e innecesario y jamás puede dar buenos frutos. Y lo que se alcanza adoptando para los niños el brutal sistema autoritario, es lo siguiente: convertirlos en hipócritas, volverlos imbéciles, hacerlos falsarios y malos. Porque con la violencia, el niño mejor dotado por la Naturaleza de óptimas cualidades, se transforma en un ser irresoluto, que no osará levantar la vista en presencia de las personas que pueden castigarle, ni, atemorizado, contestará francamente a las preguntas que le hagan; pero por regla general, sucederá que cuando no este bajo la férula de sus padres y maestros, será revoltoso, insolente y mal intencionado.

Obsesión grande es, en verdad, esta de tratar a los niños como si fuesen fierrecillas, las hay que domesticar a fuerza de golpes, de conculcar que nada bueno puede lograrse de ellos sin apelar al castigo, y de creer que no es factible inculcarles ideas ni despertar sus sentimientos por la persuasión. Sin embargo, nada más cierto que la innecesidad de semejante tiranía. Una somera observación basta, realmente, para convencerse de que los efectos causados en la infancia por esto que podríamos llamar (terrorismo pedagógico), son contrarios a los supuestos por los partidarios del castigo. Pues, indudablemente, con el castigo podrá imponerse la obediencia momentánea, la sumisión, el temor; pero verdadero respeto, buena voluntad, inteligencia sana, sólo se lo logrará por procedimientos racionales. Es más eficaz un buen consejo que cien azotes.

No basta gritar al niño: «¡eso no se

hace!», mientras se le dan unos cuantos cachetes; con ese procedimiento la criatura no llega a darse cuenta de «por qué aquello está mal hecho»; y olvidado el castigo al poco rato reincide; nuevos gritos y más palos... y vuelta a empezar. Y siempre igual. No hay razones que valgan ni más argumentación que el vapuleo. Así se educa actualmente a la mayoría de los niños. Y claro es que con tan admirable sistema educativo se llega siempre al mismo resultado; conseguir que el niño aprenda poco y mal, o no aprenda nada, y sea un desgraciado sin voluntad, sin energías, incapaz de iniciativas propias, ¡esclavo!

Pero, si por el contrario, educáis a los niños en la más completa libertad, cuidando, naturalmente, de no llegar hasta el libertinaje; si dejáis que obren espontáneamente, para así ver sus defectos y corregirlos; si cuando ejecutan una acción que consideráis perjudicial, les hacéis comprender por medio de razonamientos que no deben volver a efectuarla; si les enseñáis sin fatigarlos; si aprovecháis sabiamente sus inclinaciones, y bondadosamente los atraéis al «buen camino», del que sólo por vuestro descuido han podido apartarse, porque no se hace bueno ni malo, sino que se es lo uno o lo otro, según el ambiente de que se está rodeado; si aconsejáis en lugar de reprimir; si tanto los padres como los maestros empleáis la dulzura como medio educativo y desterráis consiguientemente la sistemática brutalidad imperante; si sois buenos pedagogos en vez de verdugos; si en fin, obráis siempre de conformidad con la Ciencia razonablemente, con lógica, suavidad y sencillez, ¡ah! entonces sí que cosecharéis óptimos y óptimos frutos: entonces sí que serán los niños inteligentes, buenos, voluntariosos, decididos, alegres, ¡libres!

No esclavicéis, pues, a los niños; dejadlos en libertad, dejad que corran, que jueguen, que griten que rían; no imbuyséis en sus tiernos cerebros estúpidas ideas; no les atemorizéis ni con castigos ni con absurdas creencias; que aprendan nada más lo útil y lo bello.

Y, sobre todo, dadles libertad; os repito que no los privéis de la libertad.

«Porque — tened esto por axiomático — sólo la libertad es campo abonado para que los niños se desarrollen espléndidos.

J. C.

Movimiento anarquista

Decíamos en el número pasado: que la juventud anarquista de Montevideo estaba desarrollando una intensa actividad en la propagación de nuestros ideales de redención que presagiaba hermosas cosechas futuras.

Nosotros, investigando algunas de las causas que han contribuido a dar vida a este activar anarquista, deducimos que uno de los factores principales no puede ser otro que la descentralización producida en nuestro elemento de lucha. Efectivamente, hace un tiempo, no se movía una paja en Montevideo sin que fuera el «Centro Internacional» su propulsor, y cuando dicho Centro se dormía, ningún compañero se movía esperando o confiando que el Centro Internacional lo hiciera. Mala táctica por supuesto. El «Centro Internacional» no podía hacer todo y, si alguna vez lo pretendía, forzosamente no todas las cosas podían salir bien.

Los compañeros, dándose cuenta de esto, de inmediato empezaron a desarrollar una intensa actividad por sus respectivos barrios en donde antes, poco se hacía sentir la belleza de nuestro verbo.

Y hoy empezamos a ver fructificar infinidad de iniciativas gracias a ese desmembramiento de elementos que, sin esperar de los órganos centrales la voz de alerta, pega de macetazos a derecha e izquierda en contra de los males existentes.

Agrupación «Iniciativa»

Recibimos y publicamos: *A las agrupaciones de Montevideo*. Ponemos a consideración de Vds. la iniciativa siguiente: Existe una cantidad de jóvenes compañeros deseosos de exteriorizar la bondad y belleza de nuestro credo por medio del escrito pero, que sin embargo, debido a la reciente incorporación a nuestras filas, no reúnen aún las condiciones indispensables de forma y de fondo para dirigirse al pueblo por intermedio de nuestras hojas de publicidad.

Si bien nosotros consideramos que deben de evitarse la publicación de artículos en los cuales se demuestra palpablemente que sus autores deberían aún pedir consejos en vez de dárlos, no obstante esto, no es razón suficiente para que los nuevos dejen de cultivar sus conocimientos y ensayos literarios de los cuales, bien pueden salir muy buenas cosas. Por

lo tanto proponemos: Que alguno de los grupos existentes organice lo que podríamos llamar una escuela de escritores, que consistiría en que los aficionados a las letras remitieran composiciones, las cuales serían revisadas y enmendadas, explicándose los motivos de esas enmiendas, por algunos de los compañeros más avezados en estos trabajos, que, para el caso, se pediría su concurso.

Ahora, los compañeros, pueden ampliar o reformar la siguiente iniciativa en forma que sea más viable pero que, en cualquier forma, creemos de suma necesidad que esto se realice para bien de la divulgación y pureza de nuestro ideal. — *El grupo «Iniciativa»*.

Biblioteca «Emilio Zola»

Por equivocación hemos noticiado en el número pasado que esta nueva biblioteca estaba radicada en el barrio Carrasco cuando, en verdad, es en el barrio Capurro e instalada en la calle del mismo nombre N.º 69. Queda subsanado el error.

El mismo centro nos pide que avisemos por nuestro intermedio a los grupos editores de periódicos, folletos, etc. para que le envíen un ejemplar para su mesa de lectura.

Centro «Brazo y Cerebro»

Estos activos compañeros, a más de la función que están organizando conjuntamente con el grupo editor de «La Batalla», que se dará los primeros días del próximo Setiembre, tienen en preparación la edición de un folleto que saldrá a luz en breve.

La dirección de esta agrupación es: Nueva York 1364.

Centro Internacional

Continúan realizándose todos los domingos a la noche, conversaciones familiares entre la minoría anarquista, sobre interesantes tópicos. Semanalmente, también, los días miércoles, se están realizando controversias entre demócratas cristianos y anarquistas. La entrada y palabra es libre.

Campaña antipolítica

Las diferentes agrupaciones anarquistas desplegaron bastante actividad en este período electoral para combatir y ridiculizar el afán de las distintas agrupaciones políticas, en rivalizar entre sus congéneres para encaramarse al poder.

Se repartieron, y pegaron profusamente en las paredes, variedad de manifiestos dejando constancia una vez más de nuestras verdades de a puño.

**Agrupación Voluntad** — Tiende a formalizarse la idea, entre un núcleo de compañeros, de reorganizar de nuevo la agrupación «Voluntad» que, en otrora, supo mantener en alto nuestras ideas de redención.

Es de desear, que no pasen de simples tentativas, los proyectos que algunos tienen, de dar vida a dicha agrupación.

**Filodramática «E. Zola» de V. del Cerro** — Este cuadro filodramático, que desde hace años viene contribuyendo «con su grano de arena», a la divulgación de nuestro ideal, acaba de realizar con mucho éxito una velada el sábado 22 del pasado, en el teatro Apolo de V. del Cerro, representándose «En familia», de F. Sánchez.

Tienen ya en ensayo «Ley de herencia» de Urales, que piensan representar pronto en un teatro de dicha localidad.

**Velada cinematográfica** — En el Biógrafo Reducto, las agrupaciones de Arroyo Seco y Villa Muñoz, realizaron una velada y conferencia el martes 8, que resultó sumamente brillante desde todos puntos de vista.

Con este éxito, es indudable, le servirá de aliento para seguir a los dos centros con más energía que antes su obra de divulgación de nuestro ideal.

La dirección de estos dos centros — para los que quieren mantener correspondencia o para acudir a sus clases y estudios — es: «C. de E. Sociales Arroyo Seco», Jujuy 2541, y «C. de E. S. de Villa Muñoz», Aramburú 1828.

A LA JUVENTUD

¡Juventud! ¡juventud! Ponte siempre al lado de la justicia. Si esta idea se obs.

creciese en ti, los mayores peligros nos amenazarían. No te hablo de la justicia inscrita en nuestros códigos, que no es más que la garantía de los lazos sociales; te hablo de otra, de otra justicia más alta, de aquella que siente como principio, que todo juicio de los hombres es falible, pues los hombres pueden equivocarse, y que admite la inocencia posible de un condenado, sin que en ello haya la menor ofensa para sus jueces. En este caso, ¿quién sino tú, juventud, se levantará para exigir que la justicia se haga, tú que no estás aún comprometida en nuestras luchas de intereses y de personas y puedes hablar muy alto, pues a ello te autoriza tu buena fe?

¡Juventud! ¡juventud! sé humana y sé generosa!

Apóyanos cuando decimos que un inocente sufre una pena espantosa y nuestro corazón indignado se quiebra de angustia. Admítase por un solo instante un error posible y el corazón se oprimirá de angustia y las lágrimas acudirán a los ojos. Los verdugos permanecen insensibles, es cierto... pero, tú, juventud, tú, que todavía sabes llorar, tú que debes ser accesible a todas las conmiseraciones y a todas las piedades, ¿cómo no realizar el caballeresco sueño de librar a los mártires que sucumben? ¿Quién sino tú, intentará la sublime aventura de elevar su voz en nombre de la justicia ideal? ¿No te avergüenzas de que sean los viejos los que se apasionen, los que realizan hoy su tarea de generosa locura?

Emilio Zola.

A nuestros suscriptores

Son centenares los ejemplares de «La Batalla», que tanto en la capital, como en el interior, distribuimos a nuestros amigos y suscriptores y que, sin embargo, no nos responden económicamente en la misma forma puntual que nosotros le remitimos el periódico.

Si la indolencia o falta de espontaneidad existente entre los suscriptores disminuyera aunque sea en parte, «La Batalla», no sólo consolidaría su vida y su regularidad en la aparición, sino que se estaría en condiciones de mejorar continuamente nuestro paladín.

Tengan esto en cuenta nuestros amigos y suscriptores y estamos seguros, que en lo sucesivo, nos pagarán siquiera el valor del papel que les mandamos, aunque no el de la tinta.

Varias

**«INFANCIA»** — Ya está en circulación el número 40 de esta revista, órgano de la «Liga Racionalista pro-educación de la infancia» de Montevideo.

El material de lectura es bastante seleccio como puede verse por el siguiente sumario: Ni Cárcel ni Asilo: Hojas, por la Redacción. — La exajeración en pedagogía, por el Dr. C. Vaz Ferreira. — Historia de un niño abandonado, por J. S. Curlo. — Los niños, por Goethe. — El Batallón infantil, por J. Manuel Méndez. — Dos modos de educar, por Santiago Ramón y Cajal. — La Belleza en la escuela, por Delia M. Calleros. — Miremos el porvenir, por Faustino Barros, etc. etc.

Dirección: Río Negro 1180. — Precio del ejemplar 4 centésimos.

**VELADA Y CONFERENCIA**. — Auspicada por la S. de Enfermeros y la agrupación «Constancia», se realizará el Sábado 19 de Agosto en el C. Internacional, una velada familiar, con el siguiente programa:

- 1.º La chistosa comedia «Los Viejos gruñones».
- 2.º El drama social «Al fondo, al fondo!».
- 3.º El juguete cómico «¿Qué enriedo?».
- 4.º Conferencia de actualidad.

**«LA SIEMBRA»** — Con este título, dentro de breves días, el «Centro Gastronómico de E. S.», dará a luz el primer número de su revista, la cual estará a disposición de todos los que quieran exponer ideas de emancipación social.

Este mismo Centro ha organizado una serie de conferencias que se realizarán todos los viernes a la noche en su local Buenos Aires 620, siendo la entrada y palabra completamente libres.

Notas de redacción

M. Morano, Montevideo. — Su artículo llegó tarde el número pasado; para éste perdió ya su actualidad.

S. B., Montevideo. — Por ahora le damos las gracias; tenemos aún en nuestro poder suficiente material que espera su turno.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido las siguientes publicaciones, cuyo envío agradecemos:

Montevideo. — El Socialista, «El Libre Pensamiento», «Fisicultura», «El Obrero Panadero», «Despertar», «Unión Linotipista», «La Mundial», «Higiene y Salud», «El Demócrata», «Infancia», «Revista de los Niños», «El Obrero en Piedra».

Interior. — «El Baluarte», Canelones; «La Chispa», Santa Rosa; «La Idea», Santa Lucía; «El Eco Rosarino», Rosario Oriental; «La Voz de Florida», Florida.

Exterior. — «La Protesta». Recibimos diariamente este cotidiano bonaerense. «La Protesta Humana», «La Canaglia», «T. V. O.», «La Educación Moderna», «Boletín de la Liga Racionalista», «Revista Filosófica», de José Ingegneros, Buenos Aires; «Libre Examen», Bolívar; «Grito del Pueblo», Mar del Plata; «Voces Proletarias», Campaña; «El Amigo del Pueblo», San Fernando; «Tierra y Libertad», «La Palabra», «El Hombre Libre», «Vida y Naturas», Rosario; «El Progreso Culinario», «La Unión del Marino», «Ediciones Mínimas», «Voluntad», Buenos Aires; «Vida», Monte Caseros; «Cosmopolita», «Falucho», «La Epoca», Paso de los Libres. — «Prometeo», Asunción del Paraguay; «La Voz del Obrero», Villa Rica. — «La Protesta», Lima; «La Abeja», Chiclayo; «El Jornalero», Trujillo. — «El Proletario», Iquique; «Luz y Vida», Antofagasta. — «Guerra Social», «A Lámpara», San Paulo; «A Luta», Pelotas; «Na Barricada», Río de Janeiro; «A Voz do Trabalhador», Pacos de Caldas. — «El Dependiente», «Pro Vida», Habana. — «Cronaca», Souversiva, Lyn Mass, «Cultura Obrera», New York City; «L'Éra Nuova», Patterson N. Y.; «La Riscossa», Brooklyn. — «Redención», México. — «Tierra y Libertad», «Los Nuevos», Barcelona; «La Voz del Campesino», Tarragona. — «Freedom», Londres.

¿Puede verse nada más chistoso que el que un hombre quiera matarme porque su príncipe ha tenido una disputa con el mío, sin que él ni yo nos hayamos ofendido jamás?

PASCAL.

Los predicadores de resignación! Donde quiera que hay ruindad, enfermedad y tiña, se arrastran como piojos; y sólo por asco no los aplasto.

NIETZSCHE.

Administrativas

Buenos Aires, J. M. — Recibimos \$ 2.00 oro.

Minas, A. Otaddi. — Recibimos \$ 2.70 por intermedio de J. Camerilo. Aumentamos paquetes de 10, y mandamos talonarios rifa.

Minas, Un picapedrero. — Por intermedio de Miranda, 1 peso.

Cúpre, R. S. Recibimos \$ 4.10. Fueron rifa y carta. Conteste si las recibian.

Juan Jackson, C. de Ch. — Recibimos \$ 5.60. Fueron 200 números de rifa. Esperamos carta.

Durazno, N. Tronconi. — Fueron números de rifa. Conteste si los recibió. Sauced, J. R. R. — Mandamos 15 ejemplares y números de rifa. Si los ha recibido, conteste.

DONACIONES

Santa Lucía. — Entre compañeros, \$ 4.50.

Florida. — T. Muslera, \$ 1.40.

Capital. — Piovillico, 0.60; Claudio Gil, \$ 1.00; Ardinghi, \$ 1.00; Ibarro, \$ 1.22; Minotti, \$ 0.51.

VENTA

Vendido por el Centro de E. Sociales de Villa Muñoz, \$ 0.68. Vendido por la administración, \$ 0.52. Venta de 300 ejemplares por Moya, \$ 0.45.